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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern

Anwesend sind:

Es fehlen:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Mittwoch, 24.01.2024
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 19:55 Uhr
Ort, Raum: Mahlwinkel, Dorfgemeinschaftshaus

Bürgermeister
Herr Egbert Fitsch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Dirk Bindemann
Herr Lothar Hecht
Herr Georg Herzog
Herr Peter Niemann
Herr Henning Noack
Frau Karin Osterland
Frau Doreen Stute-Domagalla
Herr Sven Widdecke
Herr Martin Ziegler
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Stefan Crackau
Schriftführer
Frau Ilona Miebes

Mitglieder des Gemeinderates
Herr Steffen Heinemann entschuldigt
Herr Klaus Horstmann entschuldigt

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 12.12.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Beschluss über den Erlass einer Sondernutzungssatzung für das Gebiet

der Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0486/2023

7 Anfragen und Anregungen
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Niederschrift:

Öffentlicher Teil

Die Sitzung des Gemeinderates Angern wird pünktlich um 19.00 Uhr durch den
Bürgermeister, Herr Fitsch, im Dorfgemeinschaftshaus Mahlwinkel, eröffnet. Er
begrüßt alles anwesenden Gemeinderatsmitglieder, den neuen
Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Crackau, die Schriftführerin, Frau Miebes
und 2 Einwohner aus den Ortsteilen Angern und Mahlwinkel.

Die Ladung ist jedem Gemeinderatsmitglied rechtzeitig zugestellt worden. 2
Gemeinderatsmitglieder sind entschuldigt abwesend. Der Rat ist beschlussfähig.

Die vorliegende Tagesordnung wird vom Gemeinderat einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Von Seiten des Gemeinderates liegen zur Niederschrift vom 12.12.2023 für den
„Öffentlichen Teil“ keine Änderungswünsche vor. Es kommt zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
11 Schließung der Sitzung

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 12.12.2023

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2
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Die beiden Einwohner haben keine Fragen an den Gemeinderat.

1. Sofortförderprogramm „Natur – Wasser – Mensch“

. Durchführung von Renaturierungen Gewässer 2. Ordnung

. läuft über die entsprechenden Unterhaltungsverbände

. Finanzierung zu 100 % / Gemeinden tragen keine Kosten

. Verbandsgemeinde hat alle Gemeinden angeschrieben,
welche Gewässer in Frage kommen könnten

Vorschläge wurden aus dem „Klimaschutzprogramm“ heraus unterbreitet:
- Teich in Angern
- Teich in Mahlwinkel
. Bürgermeister, Herr Fitsch, hat beide Gewässer für das Förderprogramm
„Natur – Wasser – Mensch“ angemeldet
. eine entsprechende Prüfung erfolgt.

2. Programm der Forst – „Löschwasserzisternen“
. Löschwasser in den Wäldern heranzubekommen, ist sehr schwierig
. Landwirte sind dabei oft behilflich
. ein Pendelverkehr hat bisher zu keinen größeren Problemen geführt
. über das Amt für Landwirtschaft und Flurneuordnung (ALF) besteht
die Möglichkeit über ein Förderprogramm, Zisternen einbauen zu lassen
. die Kosten einer Zisterne belaufen sich auf ca. 215.000,- €, wovon eine
80 %ige Förderung besteht
. die restlichen 20 % trägt die jeweilige Kommune

Der Gemeinderat führt dazu eine kurze Diskussion. Der Einbau von Zisternen wird
nicht als sinnvoll angesehen. Der Bau eines Brunnens wäre vorteilhafter.

3. Allgemeine Information
. Die Jugendkoordination, Frau Sandra Kirchmann, von der
Verbandsgemeinde, plant für das Jahr 2024 in allen Gemeinden/
Ortsteilen „Jugendsprechstunden“ durchzuführen. Ein Terminplan
wurde an die Gemeinde Angern übergeben.

zu 4 Einwohnerfragestunde

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

zu 6 Beschluss über den Erlass einer Sondernutzungssatzung für das
Gebiet der Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0486/2023
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In der Ratssitzung im November 2023 war dieser Punkt bereits auf der
Tagesordnung. Nach Fertigung einer Gegenüberstellung wurde die
Sondernutzungssatz von der Mitarbeiterin, Frau Jäger, von der Verbandsgemeinde,
vorgelegt.

Bürgermeister, Herr Fitsch, macht Ausführungen und Erläuterungen gegenüber dem
Gemeinderat. Nach einer Diskussion stimmt der Gemeinderat über den
Beschlussvorschlag ab.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt die Sondernutzungssatzung der Gemeinde
Angern.

Begründung:

Zu den Aufgaben des Straßenbaulastträgers gehört insbesondere, der
Widmung entsprechend die Nutzbarkeit zu gewährleisten. Gehen Nutzungen
über den Gemeingebrauch einer Straße oder eines Gehweges hinaus, sind
diese im Rahmen der Sondernutzung gem. § 18 StrG LSA zu regeln. Aufgrund
der Baulastträgerschaft leiten sich die Aufgaben § 9 StrG LSA ab, sie sind
Pflichtaufgaben im eigenen Wirkungskreis.

Gemäß § 50, Abs. 1, Ziff. 1, StrG LSA können die Gemeinden durch Satzung
Sondernutzungen in den Ortsdurchfahrten und in Gemeindestraßen von der
Erlaubnis befreien und die Ausübung regeln.
Sinn dieser Regelungen ist es, bestimmte häufig vorkommende
Sondernutzungen, insbesondere solche der Anlieger, zur
Verwaltungsvereinfachung erlaubnisfrei und gebührenfrei zu stellen oder
Nutzungen über den Gemeingebrauch hinaus gebührenpflichtig zu regeln.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlich bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Gemeinderätin, Frau Stufe-Domagalla, spricht das Parkplatzproblem vor dem
Grundstück der Tierärztin, Frau Dr. Fürst, in Angern, Alte Dorfstraße 52, an.
Parkplätze sind nicht ausreichend vorhanden. Patienten der Tierpraxis stellen
oftmals ihre Fahrzeuge an nicht dafür ausgewiesenen Plätzen ab. Die Tierbesitzer
müssen zwangsläufig dadurch auch weite Wege mit ihren Tieren bis zum Fahrzeug
zurücklegen. Z.B.: Müssen frisch operierte Tiere von ihren Besitzern über eine weite

zu 7 Anfragen und Anregungen
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Strecke bis zum Auto getragen werden. Das Ordnungsamt der Verbandsgemeinde
kontrolliert die dort falsch geparkten Fahrzeuge und verteilen Strafzettel.

Die Praxis befindet sich an einer ungünstigen Stelle in einem Kurvenbereich. Für
diese Straße besteht ein einseitiges Parkverbot. Die Schaffung von Parkplätzen
gestaltet sich schwierig. Unternehmen stehen in Eigenverantwortung, u.a. auch für
die Bereitstellung von Parkmöglichkeiten – so Bürgermeister, Herr Fitsch.

Gemeinderat, Herr Ziegler, erinnert an den Dorfrundgang des Gemeinderates durch
Wenddorf. Die Hecke in der Dorfstraße in Richtung Uchtdorf/Sandbeiendorf muss
beschnitten werden. Bürgermeister, Herr Fitsch hat die Gemeindearbeiter darüber
informiert.
Weiterhin hat Bürgermeister, Herr Fitsch, ein Angebot für einen neuen Zaun für den
Friedhof in Wenddorf angefordert.

Gemeinderat, Herr Ziegler, fragt nach, wer für die Bäume an der Straße in Richtung
Sandbeiendorf zuständig ist. Wer übernimmt die Pflege? Bürgermeister, Herr Fitsch,
holt dazu Erkundungen ein.

Gemeinderat, Herr Widdecke, möchte Auskunft zu Reparaturarbeiten der
Straßenlampen in Angern. Ungünstige Witterungsverhältnis haben eine Reparatur
momentan verhindert. Gemeinderat, Herr Hecht, wird die anstehenden Reparaturen
an den Straßenlampen bei besseren Wetterbedingungen ausführen.

Gemeinderat, Herr Noack, erfragt den derzeitigen Stand der Mieten und die
Belegung der gemeindlichen Wohnungen. Dazu antwortet Bürgermeister, Herr
Fitsch, dass zurzeit eine gute Auslastung der Wohnungen besteht und auch keine
Mietrückstände vorliegen. Probleme gibt es momentan mit den
Reparaturmaßnahmen der Heizungsanlagen in den Wohnblöcken in Mahlwinkel,
Bertinger Straße 13 a bis e. In den letzten Monaten führten 4 Ausfälle zu
Reparaturen der Heizungsanlagen. Davon konnten 3 Anlagen repariert werden. Für
die 4. Anlage wird zurzeit ein Angebot eingeholt.

Um 19.33 Uhr schließt Bürgermeister, Herr Fitsch, den „Öffentlichen Teil“ und
wechselt in den „Nichtöffentlichen Teil“. Er bedankt sich bei den Einwohnern für ihre
Anwesenheit.

Es wurden keine Beschlüsse im „Nichtöffentlichen Teil“ beschlossen.

Bürgermeister, Herr Fitsch, erteilt vor Schließung der Gemeinderatssitzung, dem
neuen Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Crackau, das Wort.

zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

zu 11 Schließung der Sitzung
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Herr Crackau spricht ein paar offene Worte an den Rat. Bei allen auftretenden
Fragen versucht er, Antworten zu geben. Herr Crackau freut sich auf eine gute und
faire Zusammenarbeit. Er ist zurzeit dabei, alle Bereiche der Verbandsgemeinde
kennenzulernen. Kindertagesstätten, Schulen, Bauhöfe, und die Freiwilligen
Feuerwehren werden von ihm besucht. Bei der Vorbereitung der Wahlen möchte er
aktiv mitarbeiten.

Dem fügt Bürgermeister, Herr Fitsch, noch hinzu, dass in der Sitzung des
Verbandsgemeinderates beschlossen wurde, 2 Bezirke für die
Verbandsgemeinderatswahl auszuwählen. Die gesamten Wahlvorbereitungen sind
am Laufen. Die Bekanntmachungen zu den Wahlen werden in der 5. Kalenderwoche
in den Schaukästen ausgehängt. Für die Verbandsgemeinderatswahl können
maximal 14 Personen je Bewerberliste aufgenommen werden.

Die nächste Sitzung des Gemeinderates Angern findet am

Mittwoch, 28. Februar 2024,
um 19.00 Uhr,
im Bürgerhaus Angern

statt.

Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt die Sitzung um 19.55 Uhr.

Egbert Fitsch Ilona Miebes
Bürgermeister Für die Richtigkeit
Gemeinde Angern


